高一化学2复习及感悟练习（04）
2——1化学反应速率与反应限度
一、化学反应速率

1、化学反应速率
用单位时间内反应物浓度的减小或生成物浓度的增加来表示。
计算公式为＝△C / △t              时间：（如每秒、每分、每小时）
反应速率的单位：mol/(L•s )    mol/(L•min)    mol/(L•h)

（1） 现表示的化学反应速率是平均速率，同一反应用不同物质表示的化学反应速率数值可能不同，必须注明物质。
（2）起始浓度不一定按比例，但是转化浓度一定按比例。
（3） 同一反应各物质的反应速率之比等于化学计量数之比。
（变化量比＝方程式系数比）
例：
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C(g)+4D(g)     ν(A):ν(B):ν(C):ν(D) =  2 ：3 ：1 ：4

（4）固体或气体反应中的液体物质，反应在其表面进行，它们的“浓度”是＿＿＿变的，因此一般＿＿＿用固体、纯液体表示化学反应速率。

（5）对于同一化学反应，用不同的物质表示其化学反应速率可能＿＿＿相同。
【感悟练习】
1、在一定条件下N2 + 3H2 [image: image2.wmf] 2NH3 的反应中，起始C(N2) 为2mol/L，C(H2)为5mol/L， 反应到2分钟时，测得 C(NH3 )为0.4mol/L。
(1)分别用N2 、 H2、 NH3 表示反应速率。 

(2)反应到2分钟时C(N2) 为_________， C(H2)_________。
2、在容积为vL的密闭容器中，加入amol的N2和bmol的H2发生反应：

N2 + 3H2 [image: image3.wmf] 2NH3。反应到2分钟时，测得 NH3 )为cmol。分别用N2 、 H2、 NH3 表示反应速率。
2.影响化学反应速率的因素：浓度、温度、催化剂，还有压强（对有气体物质的反应）、光波、电磁波、超声波、溶剂、固体的表面积等。

通常浓度越大(气体或溶液)，反应速率越快；温度越高，反应速率越快；压强越大，反应速率越快（对有气体物质的反应，为什么？）；催化剂能改变化学反应速率。

复习教材P31的“问题解决”
【感悟练习】
3、下列措施肯定能使化学反应速率增大的是
A.增大反应物的量        B.增大压强           C.升高温度          D.使用催化剂

4、用铁片与稀硫酸反应制取氢气时，下列措施不能使反应速率加快的是
A.不用稀硫酸，改用98%浓硫酸      B.加热 

C.滴加少量CuSO4溶液              D.不用铁片，改用铁粉

5、下列四种X溶液，均能跟盐酸反应，其中反应最快的是

A.10℃ 20 mL 3mol/L的X溶液      B.20℃ 30 mL 2molL的X溶液
C.20℃ 10 mL 4mol/L的X溶液      D.10℃ 10 mL 2mol/L的X溶液
二、化学反应的限度（复习教材P32“活动与探究”中涉及的方程式）
1. 通常把由反应物向生成物进行的反应叫做正反应。而由生成物向反应物进行的反应叫做逆反应。
2.当一个可逆反应进行到正向反应速率与逆向反应速率相等时，反应物和生成物的浓度________，达到表面上静止的一种“_____________”，这就是这个反应所能达到的限度。
3. 对于可逆反应，在一定条件下进行到一定程度时，正反应速率和逆反应速率相等，反应[image: image1.wmf]物和生成物的浓度不再发生变化，反应达到化学平衡状态。
 反应开始：  υ（正）>υ（逆）        
 反应过程中：υ（正）逐渐减小，υ（逆）逐渐增大；
        反应物浓度减小，生成物浓度增大

平衡时：    υ（正）=υ（逆）；各组分的浓度不再发生变化

4.可逆反应：

（1）化学反应的特征：

在任何可逆反应中，正方应进行的同时，逆反应也在进行。可逆反应不能进行到底，即是说可逆反应无论进行到何种程度，任何物质（反应物和生成物）的物质的量都不可能为0。

（2）化学平衡状态的特征：逆、动、等、定、变。

①逆：化学平衡研究的对象是可逆反应。

②动：动态平衡，达到平衡状态时，正逆反应仍在不断进行。

③等：达到平衡状态时，正方应速率和逆反应速率相等，但不等于0。即v正＝v逆≠0。

④定：达到平衡状态时，各组分的浓度保持不变，各组成成分的含量保持一定。

⑤变：当条件变化时，原平衡被破坏，在新的条件下会重新建立新的平衡。

（3）判断化学平衡状态的标志：

① VA（正方向）＝VA（逆方向）或nA（消耗）＝nA（生成）（不同方向同一物质比较）
②各组分浓度保持不变或百分含量不变
③借助颜色不变判断（有一种物质是有颜色的）

5. 化学平衡必须是可逆反应在一定条件下建立的，不同的条件将建立不同的化学平衡状态；通过反应条件的控制，可以改变或稳定反应速率，可以使可逆反应朝着有利于人们需要的方向进行，这对于化学反应的利用和控制具有重要意义。
同时，在具体工业生产中，既要考虑反应的速率也要考虑反应所能达到的限度。如工业合成氨时，就要通过控制反应器的温度和压强，使反应既快又能达到较大的限度。

【感悟练习】
6、在一定温度下，下列叙述可表示可逆反应
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达平衡的        
（1）
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生成速率与
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分解速率相等。                              

（2）单位时间内生成
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（3）
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的浓度不再变化。 
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（5）单位时间内生成
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（6）单位时间内生成
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7、对化学反应限度的叙述，错误的是
A.任何可逆反应都有一定的限度        B.化学反应达到限度时，正逆反应速率相等
C.化学反应的限度与时间的长短无关    D.化学反应的限度是不可改变的
8、可逆反应A(g)＋3B(g) [image: image22.bmp]2C( g)，取2 mol/L A和5 mol/L B置于一个5L的密闭容器中，2 min后，测得容器内A的浓度为1.6 mol/l.这2min内B和C的平均反应速率分别是多少？此时，容器内C的物质的量是多少？
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